"童子蟹"产量价格双双低迷,精品成蟹上市尚需时日

大闸蟹缺席中秋宴,节日价今年恐难见



张安友查看大闸蟹的长势。

文/片 记者 康岩

产量低价格也低养殖户观望惜售

靠山吃山,靠湖吃湖,但今年不少养殖户的心情有点沉重。 微山县高楼乡沿河北村的养殖 户张安友养蟹20年,目前有20多 亩蟹塘。整个沿河北村有近3000 亩蟹塘,一般情况下,每亩蟹塘 能带来2000多元收益,村里100 多户养殖户大致如此。

对于今年蟹塘的产量,张安 友不敢下定论。"如果按照往年 的惯例,20亩水塘里放4万只蟹 苗,最后大约能收获6000斤鳑 蟹。今年的大雨可添麻烦了,7月 份的雨水泡了整村的塘子,蟹苗 和成蟹跑了多少,谁也不敢说, 产量肯定会受影响。不光我们 村,周边村子的蟹农们也遇到了 类似情况。"张安友说。

鱼台县谷亭街道汪庄村与 微山县南阳镇隔湖相望,河湖旺 地。汪庄村村民赵正合承包了50 亩坑塘养蟹,这两天他正在清理 蟹塘里的"六月黄"。赵正正市,价 格就不对劲,去年二两个头的能 卖到25块钱,今年只能卖到20 块。产量也不行,好的时候一亩 塘能出70斤蟹。前几天价格稍微 高点了,但一亩塘子也就能出十 几斤了,挑不出来,今年的多是"弹簧腿",又薄又水。

除了产量低,微山湖大闸蟹的销售价格也很低迷。济宁市任城区南市场从事湖鲜批零生意十几年的马福生介绍,目前销售的"童子蟹"——"六月黄"属于早捕蟹.质量、个头都比较一般,成色不如去年同期,尽管临近中秋节,价格波动不大,与去年同期持平。

临近中秋节价格没大涨,养殖户们大都把"宝"押在成蟹上。 鱼台县丰谷米业有限公司总经 理刘宝启告诉记者,受高温影响,今年稻田里的蟹子刚开始 "四蜕",肯定赶不上中秋节了, 收入会受影响。预计成蟹要9月 底才能上市,预计到时候4两的 母蟹批发价也就六七十块钱,比 中秋节时的价格低30%。

曹士龙和张安友同村,如今在山东微山湖韵现代渔业庄园有限公司(以下简称微山湖韵现代渔生庄园有限公司(以下简称微山湖韵现代渔业)担任会计。曹士龙介绍,现在塘里的蟹个头不够,有的甚至还没"五蜕"。以往中秋节是成蟹的销售旺季,以目前的成长速度肯定赶不上了。等蟹肥了,价格又下去了。因此,不少养殖户在观望、惜售。

"螃蟹正长个的时候,雨水增多,水温忽高忽低,加上大量进入的雨水,影响了蟹塘的水生态环境,最终导致生长期延长。"赵正合说,现在只有等塘子里的成蟹了,希望能给点惊喜吧。

赶中秋或等溢价 养殖户打"小算盘"

8月31日,微山湖韵现代渔业,来自枣庄的新老客商正在考察刚捞上来的微山湖大闸蟹。处于生长期的大闸蟹外壳青色油亮,腹面乳白干净,蟹爪呈金色,步足刚毛和螯足绒毛是金黄色。

客商们看大闸蟹长势喜人, 满意地攀谈握手,但大闸蟹上市 还需时日。

赵正合和刘宝启都是微山县恩泽养殖有限公司经理谷绍文的老客户。谷绍文从事微山湖大闸蟹的收购销售业务快8年了,这两年生意一直不错,可今年谷绍文迟迟没有动作。"我只卖湖里的好蟹子,全国各地暂子,没收,按我的标准,预计得10月份才收货吧,现在的蟹子离黄满膏肥还差着远呢。"谷绍文说。



微山湖韵现代渔业员工正在为螃蟹撒料。

多半的蟹塘被水淹了,蟹苗、成 蟹跑了不少。

成蟹难见身影,不排除养殖户惜售的原因。"蟹农们为了竞好价,还在囤蟹育肥。毕竟安于是好价,还在囤蟹育肥。毕竟安于了,价格翻着倍涨。"马福生笑着说:"蟹农也尴尬,大家都要做个抉择。中秋节就在眼前,可今年4两以上的精品蟹市场价还不明朗。到底是赚中秋节的红利还是等精品蟹的溢价,他们心里的'小算盘'打得啪啪响。"

微山湖韵现代渔业专卖店经理陈女士表示,受饲料,人工等成本提高的影响,今年的蟹价应该会略有浮动,但结合今年整个大闸蟹市场来看,涨幅应该不大。

靠天难以抵风险 南四湖在谋长远

微山县渔业发展服务中心 高级工程师刘冉介绍,今年微山 湖大闸蟹养殖情况受到一些天 气的影响。4月至6月,我省多次 发布枯水线黄色预警,微山湖养 殖区下级湖水位较去年同期偏 低0.66米。7月初,南四湖流域出 现强降雨天气,人湖流量不断加 大。7月6日至7月8日,二级坝第 一、第二、第三节制闸行泄,出湖 流量达到2400立方米每秒。这一 旱一涝两次突发情况,给微山湖 蟹的正常发育造成不小的影响。 虽然微山湖大闸蟹养殖面积稳 定在15万亩左右,但今年的产量 要到年底才能有准确数据。

靠天吃饭,养殖户的抗风险 能力有限。与此相反,微山湖韵 现代渔业的蟹塘进行过高质量 生态化养殖改造,和张安友的蟹 塘一路之隔,境遇大不一样。

医女士介绍,微山湖韵现代 渔业的蟹塘经过改造,抗旱、涝能力强,蟹苗、成蟹没受雨水多的影响,目前蟹子基本上以育肥为主。两样的光景,让张安友铁了心也要推进蟹塘生态化养殖

曹士龙告诉记者,目前针对蟹塘的改造,政府有50%的补贴,这样看没啥理由不改。目前村两委已发起了动员,村民们广泛支持,最快今年蟹塘清完后,就会进行改造工作。

微山县南四湖综合管理委 员会总工程师张保彦介绍,今年 微山湖大闸解的同丛安悠经不 绝,得益于园区2020年进行的池 塘生态化改造。目前园区有300 余亩蟹苗培育池、700余亩成蟹 养殖池。根据"外封闭、内循环、不 外排"的改造目标,建设了泵站和 进排水系统,每个池塘配备了独立 的进排水口,通过尾水净化系统, 实行"三池两坝"养殖尾水治理模 式。园区安装了水质在线监测、 生产监控系统等智慧渔业系统, 实时监测水体溶解氧、pH值、水 温等常规水质指标,监控园区生 产用水,严禁直排入湖。

生态化养殖、工程改造池塘、技术改造产业,良好的可持续发展的精品蟹养殖是未来微山湖大闸蟹的发展方向。张保彦介绍,目前园区700亩成蟹池已经具备保障生态环境、应对突发气候状况的能力,稳产、稳质带来的是蟹农的长久收益。

文/片 记者 王艺涵

"大民好一新感影此"凝买择""大民好一新感影此"微疑买大鲜蚜体体产的政山为蟹上中许的蟹美不,康最慢市最上中的蟹黑不,康最慢用市最大的蟹黑不,康最蟹民优良的人,原,是最繁民优良的人。"

记者采访到了 微山湖恒瑞水产经 销商曹先生。曹先 生告诉记者,今年 中秋节比去年中秋 节提前了近半个 月,很多大闸蟹都 没有成熟,再加上 洪涝影响了大闸蟹 蜕壳,产量较往年 就低了不少。"这样 一来,市面上的大 闸蟹更是少之又 少。物以稀为贵嘛, 今年价格就比往年 贵很多。"说着,曹 先生拿起一只螃蟹 向记者展示:"去年 这样标准2两的母 蟹批发价60块钱-斤,今年批发报价 到了78块钱。

另一水产商户 王先生表示,自家 是往外地售卖精品 大闸蟹的,"今年人 力、物力、养殖成本都比去

力、物力、养殖成本都比去年提高 了,价格再上不去很难回本。"王 先生说。



目前市场上的微山湖大闸蟹个头 较小,精品大闸蟹上市还得个把月。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

-------编辑:彭传刚 组版:刘燕